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Uvod

U današnjem društvu prevladavaju 
nove tehnologije od društvenih mreža do 
medija koji pružaju veliku dostupnost, 
raznovrsnost i brzinu informacija (1). Na 

svom početku društvene mreže služile su 
u povezivanju i međusobnoj komunika-
ciji među ljudima, a danas predstavljaju 
najpopularniji globalni komunikacijski 
fenomen (2). Mladi ljudi u današnje vri-
jeme svakodnevno se koriste društvenim 
mrežama te su preko njih informirani i 
o aktualnostima koje se događaju u ži-
votima njihovih prijatelja. Tako je in-
ternet postao glavni oblik komunikacije 
među mladima. Međutim, unatoč svojim 
prednostima, može i negativno utjecati 
na njih, stvarajući ovisnost (3, 4). Prema 
podatcima Hrvatskog zavoda za javno 
zdravstvo iz 2015. godine u Republici 
Hrvatskoj najviše je ovisnika o internetu 
u dobi od 20 do 30 godina, odnosno oko 
130000 osoba (5). 

Nepobitno je da mediji pružaju ve-
lik broj informacija koje ne moraju biti 
ni istinite ni korisne. Stoga je važno biti 
medijski pismen i osviješten o pozitiv-
nim i negativnim učincima koje mediji 
imaju na zdravlje mladih. Iako mogu biti 
odličan poticaj mladima za promišljanje, 
također mogu manipulacijama utjecati 
na formiranje njihova mišljenja (6-10). 
Dokumentarni film "Djeca potrošači - 
komercijalizacija djetinjstva" prikazuje 
primjer manipulacije velikih proizvo-
đača s ciljanom populacijom. Naime, 
zbog svoje financijske dobiti proizvođači 
reklamama negativno utječu na društvo 
promovirajući proizvod koji nije nutri-
tivno bogat, a pritom se zdravlje opće 
populacije zanemaruje. 
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Cilj: Cilj je ovoga istraživanja bio steći uvid u prehrambene navike studenata zdravstvenog usmjerenja te odrediti utjecaj me-
dija i društvenih mreža na njihovo formiranje. 

Metode: U istraživanju je sudjelovalo 55 studentica Sveučilišta u Splitu Sveučilišnog odjela zdravstvenih studija s 2. godine 
preddiplomskog studija s dvaju studijskih programa (primaljstvo i sestrinstvo) kod kojih se znanje o prehrani ispitalo upitnikom. 
Korištena su pitanja iz validiranoga općeg upitnika znanja o prehrani za odrasle, a za utvrđivanje razlika između dvaju studijskih 
programa koristio se χ2 test. 

Rezultati: U istraživanju je sudjelovalo 11 studentica smjera primaljstvo i 44 studentice smjera sestrinstvo. Dobiveni rezultati 
pokazuju da mediji i društvene mreže najviše utječu na njihove prehrambene navike i to kod 55% studentica primaljstva te 68% 
studentica sestrinstva (χ2=1,8; P=0,311). Nadalje, kao glavni izvor informacija o nutritivnoj vrijednosti hrane za 56% ispitivanih 
bili su mediji i društvene mreže. Također, mediji i društvene mreže kod 58% ispitanika utječu na restriktivne obrasce prehrane te na 
odluku o uzimanju dodataka prehrani i to kod 49% ispitanika. Rezultati ispitivanja vezani uz unos određenih namirnica pokazali 
su da se citrusi najviše konzumiraju sezonski kod 48% ispitanika s dokazanom statističkom značajnom razlikom između studijskih 
programa (χ2=10,1; P=0,001). Nitko ne unosi orašaste plodove dnevno, a plavu ribu nitko ne konzumira jedanput na tjedan od 
ispitanika.

Zaključak: Rezultati provedenog istraživanja potvrđuju trend snažnog i sve većeg utjecaja medija i društvenih mreža na pre-
hrambene navike studentske populacije. Aktualnosti provedenog istraživanja pridonosi činjenica da je riječ o budućim zdravstve-
nim djelatnicima kojima se pacijenti obraćaju kada traže savjet u vezi s načinom prehrane te izbora namirnica s obzirom na njihovo 
zdravstveno stanje. Budući da je velik broj dezinformacija o hrani i prehrani u medijima i na društvenim mrežama, postoji potreba 
za dodatnim educiranjem ovih studenata o vrstama namirnica i njihovu utjecaju na zdravlje. 

Ključne riječi: MEDIJI I DRUŠTVENE MREŽE, STUDENTI, PREHRAMBENE NAVIKE, ZDRAVSTVENI STUDIJI

Na našim prostorima osoba kada 
napuni 18 godina postaje punoljetna te 
zbog manjeg utjecaja roditelja većinu 
svojih stavova donosi samostalno te je 
za njih sama i odgovorna. Stoga se raz-
doblje studiranja može proučavati kao 
razdoblje osamostaljivanja, povećane 
odgovornosti uz izražajniju autonomiju 
te izražajniji utjecaj vršnjaka na stavove 
i razmišljanja pojedinca (11). Pravilna 
(uravnotežena) prehrana utječe na razvoj 
mladih i na njihov fizički izgled, što je 
u toj dobi njima jako važno. Primjena 
pravilne prehrane uz užurban životni 
stil jedan je od većih izazova današnjeg 
vremena (12-15), pa su Bakan i Salopek 
u svome istraživanju naveli prehrambene 
trendove u 21. stoljeću: povećana konzu-
macija hrane biljnog podrijetla te mini-
malno obrađenih namirnica, prednost u 
konzumaciji ekološki proizvedene hrane, 
reducirani unos mesa i soli, praćenje sa-
stava hrane i njezine prosječne nutritiv-
ne vrijednosti kod kupnje i konzumacije 
itd. (16). Ranije provedena istraživanja 
utvrdila su loše opće zdravstveno stanje 
studentske populacije, koje se povezuje 
s lošim prehrambenim navikama te ni-
skom razinom tjelesne aktivnosti (17-19). 
Rezultati ranijih istraživanja pokazali 
su da na prehrambene navike pojedinca 
utječu različiti čimbenici od cijene na-
mirnica do društvenog okruženja i okusa 
hrane (20, 21). Nezdrava prehrana boga-
ta zasićenim mastima, soli i šećerom, a 
siromašna povrćem i voćem, doprinosi 
razvitku mnogih kroničnih nezaraznih 
bolesti poput dijabetesa, hipertenzije i 
ostalih, koje su jedan od glavnih uzroka 
morbiditeta i mortaliteta u Republici Hr-
vatskoj i u Europi (22, 23). 

Cilj je ovoga istraživanje bio ispitati 
studente o njihovim prehrambenim navi-
kama i istražiti utjecaj medija i društve-
nih mreža na njihov razvoj.

Metode

Sudionici istraživanja bili su studen-
ti (N=55), a istraživanje je provedeno u 
akademskoj godini 2022./2023. tijekom 
ožujka jednokratnim anketiranjem stu-
denata Sveučilišnog odjela zdravstvenih 
studija u Splitu, redovitoga preddiplom-
skog studija sestrinstva i primaljstva 2. 
godine. Kriterij uključenja ispitanika bio 

je da student ima više od 18 godina te da 
nema dodatnih kriterija isključenja. 

Za potrebe istraživanja korištena su 
pitanja iz validiranoga općeg upitnika 
znanja o prehrani za odrasle (24). Ovaj 
upitnik se koristi kako bi se ispitalo zna-
nje o prehrani i prehrambenim navikama 
samih ispitanika. U anketi su odabrana 
pitanja o konzumaciji određenih namir-
nica: citrusa, orašastih plodova i plave 
ribe. Navedene namirnice su odabrane 
jer spadaju u preporučene namirnice u 
mediteranskoj prehrani. Za potrebe ovog 
istraživanja prikazani su odgovori na 
sljedeća pitanja:

 ● Tko utječe na Vaše prehrambene na-
vike?

 ● Koji je Vaš glavni izvor informacija o 
nutritivnoj vrijednosti hrane?

 ● Tko utječe na restriktivni obrazac 
prehrane?

 ● Tko utječe na odluku o uzimanju do-
dataka prehrani?

 ● Koliko učestalo unosite citruse (na-
ranče, limuni) u organizam?

 ● Koliko učestalo unosite orašaste plo-
dove (bademi, orasi) u organizam?

 ● Koliko učestalo unosite plavu ribu u 
organizam?

Svi ispitanici su bili upoznati s ci-
ljem istraživanja te su im dane upute za 
sudjelovanje uz naglašenu anonimnost i 
dobrovoljnost sudjelovanja u istraživa-
nju. Anonimnost ispitanika je bila osi-
gurana tako da su popunjene upitnike 
studenti vratili u unaprijed pripremljene 
kuverte koje su prije vraćanja zalijepili. 
Usmeni pristanak o sudjelovanju u istra-
živanju dobiven je od svih sudionika.

Upitnik se sastojao od dvaju dijelova 
s ukupno 13 pitanja. U prvom dijelu pri-
kupljali su se sociodemografski podatci 
(spol, dob, mjesto stanovanja), a u dru-
gom podatci vezani uz izvore znanja o 
hrani, prehrambenim navikama, učesta-
losti konzumacije određenih namirnica 
te zdravstvenom stanju (sklonost respira-
tornim infekcijama i anemiji). 

Dobiveni odgovori na pitanja iz upit-
nika prikazani su tabelarno, a deskrip-
tivna se statistika koristila za prikaz 
aritmetičke sredine kao mjere centralne 
tendencije dobivenih rezultata s pripa-
dajućom standardnom devijacijom kao 
mjerom varijabilnosti. U radu se koristio 
χ2 test kojim se ispitivala razlika u od-
govorima između dvaju studijskih pro-
grama Sveučilišnog odjela zdravstvenih 
studija.

Mjesto stanovanja je definirano selo/
grad ≥ 10000 stanovnika.

Statistička analiza rezultata je pro-
vedena korištenjem softvera SPSS (ver-
zija 13.0) (IBM Corp. New York, SAD), 
a rezultati su interpretirani na razini zna-
čajnosti P<0,05.

Etička načela

Istraživanje je provedeno u skladu 
s Helsinškom deklaracijom, a odobrilo 
ga je Etičko povjerenstvo Sveučilišnog 
odjela zdravstvenih studija Sveučilišta u 
Splitu (029-03/23-08/01).

Rezultati

U ovom istraživanju sudjelovalo je 
55 studenata i to 100% žena. 

Na Sveučilišnom odjelu zdravstve-
nih studija u Splitu na redovitom preddi-
plomskom studiju u ak. god. 2022./2023. 
druge godine sestrinstva studiralo je 
ukupno 50 studenata te 16 studenata pri-
maljstva, od čega je istraživanje obuhva-
tilo 44 studentice sestrinstva i 11 studen-
tica primaljstva. Dakle, istraživanjem je 
obuhvaćeno 88% medicinskih sestara i 
68% studentica primaljstva upisanih u 
toj akademskoj godini u drugu godinu 
studija.

Aritmetička sredina dobi svih stu-
dentica koje su sudjelovale u ovome istra-
živanju bila je 19,6 godina (IQR=19,0-
20,2) (Tablica 1). Najveći broj ispitanica 
živi u gradu i to 71% anketiranih prima-
lja i 58% medicinskih sestara.

Provedenim istraživanjem nije utvr-
đena statistički značajna razlika u dobi 
ispitanica između dvaju smjerova Odjela 
zdravstvenih studija (primaljstvo i se-

https://doi.org/10.48188/hczz.4.2.2
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strinstvo), χ2=0,10; P=0,712 dok je doka-
zana statistički značajna razlika između 
njihovih mjesta stanovanja (selo/grad ≥ 
10000 stanovnika), χ2=10,9; P=0,028.

Dobiveni rezultati istraživanja ve-
zani uz utjecaj na prehrambene navike, 
izvor informacija o nutritivnoj vrijedno-
sti hrane te utjecaj na odluku ispitanika 
na prelazak na restriktivni obrazac pre-

hrane te na odluku o uzimanju dodataka 
prehrani vide se u Tablici 2. 

U istraživanju je 65% anketiranih 
studenata navelo da su mediji i društvene 
mreže vodeći izvor informacija koji utje-
ču na njihove prehrambene navike. Tako 
je 6/11 primalja te 30/44 medicinskih se-
stara navelo da mediji i društvene mreže 
utječu na njihove prehrambene navike 
i nije se statistički značajno razlikova-
la između ispitivanih skupina (χ2=1,8; 
P=0,311). Potom na tu odluku utječu sta-
riji članovi obitelji (31%) kod svih ispita-
nika. Primalje (18%) navode da prijatelji 
i kolege utječu na njihove prehrambene 
navike dok na medicinske sestre oni ne 
utječu na njihove prehrambene navike. 

Dobiveni rezultati u ovome istraži-
vanju pokazali su da su mediji i društve-
ne mreže glavni izvor informacija i o nu-
tritivnoj vrijednosti hrane i to 5/11 (46%) 
primalja te 26/44 (59%) medicinskih 
sestara te nije bilo statistički značajne 

Tablica 2. 
Prikaz odgovora studenata na pitanja o prehrambenim navikama, izvoru informacija o nutritivnoj vrijednosti hrane, utjecaju na njihove odluke o 
restriktivnom obrascu prehrane i o uzimanju dodataka prehrani

Svi studenti n (%) Primalje n (%) Medicinske sestre n (%) χ2; P

Tko utječe na Vaše prehrambene navike

Stariji članovi obitelji 17 (31) 3 (27) 14 (32) 2,6; 0,627

Mediji i društvene mreže 36 (65) 6 (55) 30 (68) 1,8; 0,311

Prijatelji, kolege 2 (4) 2 (18) 0 (0) 7,3; 0,028

Izvor informacija o nutritivnoj vrijednosti hrane

Stručne osobe 9 (16) 1 (9) 8 (18) 5,2; 0,036

Prijatelji, kolege 1 (2) 1 (9) 0 (0) 10,1; 0,002

Mediji i društvene mreže 31 (56) 5 (46) 26 (59) 0,3; 0,821

Stariji članovi obitelji 14 (26) 4 (36) 10 (22) 0,7; 0,914

Tko utječe na restriktivni obrazac prehrane

Stručne osobe 10 (18) 3 (27) 7 (16) 3,4; 0,625

Mediji i društvene mreže 32 (58) 4 (36) 28 (64) 2,6; 0,14

Prijatelji, kolege 2 (4) 2 (18) 0 (0) 11,2; 0,014

Stariji članovi obitelji 11 (20) 2 (18) 9 (20) 2,4; 0,175

Tko utječe na odluku o uzimanju dodataka prehrani 

Stručne osobe 9 (16) 2 (18) 7 (16) 3; 0,422

Prijatelji, kolege 5 (10) 1 (9) 4 (9) 2,8; 0,511

Mediji i društvene mreže 27 (49) 7 (64) 20 (45) 1,6; 0,102

Stariji članovi obitelji 14 (25) 1 (9) 13 (30) 12,4; 0,005

Tablica 1. 
Sociodemografska obilježja ispitanika

Podatci AS (SD) Ukupno N (%) χ2; P

Godine 0,10; 0,712

Svi studenti 19,6 (0,23)

Primalje 19,8 (0,17)

Medicinske sestre 19,5 (0,19)

Stanovanje 10,9; 0,028

Grad
Primalje 8 (71)

Medicinske sestre 26 (58)

Selo
Primalje 3 (29)

Medicinske sestre 18 (42)

N - broj studenata; AS - aritmetička sredina; SD - standardna devijacija

razlike između dvaju studijskih progra-
ma (χ2=0,3; P=0,821), (Tablica 2). Ostali 
izvori informacija o nutritivnoj vrijedno-
sti hrane kod primalja (4/11) bili su stariji 
članovi obitelji, prijatelji i kolege sa stu-
dija (1/11) te stručne osobe (1/11), a kod 
medicinskih sestara iza medija i društve-
nih mreža slijede stariji članovi obitelji 
(10/44) i stručne osobe (8/44). Moderna 
komunikacija preko internetskih portala 
omogućava brzo širenje informacija kroz 
nove, neposredne i otvorene komunika-
cijske kanale, što dokazuju i rezultati 
ovoga istraživanja.

U Tablici 2. prikazani su odgovori na 
pitanje tko utječe na restriktivni obrazac 
prehrane ispitanika, pri čemu restrik-
tivni obrazac prehrane podrazumijeva 
način prehrane u kojem se ograničava 
unos kalorija i/ili određenih namirni-
ca s ciljem redukcije tjelesne mase. Na 
uobičajenoj razini statističke značajnosti 
od 5% nisu postojale značajne razlike u 
odgovorima ispitanika između dvaju stu-
dijskih programa. Najveći broj ispitanika 
odgovorio je da mediji i društvene mreže 
32/55 (58%) utječu na taj obrazac prehra-
ne, a po smjerovima 4/11 (36%) primalja 
te 64% medicinskih sestara.

Provedeno je istraživanje pokazalo 
da 75% od svih ispitanika ne uzima nika-
kve dodatke prehrani i to 9/11 od anketi-

ranih primalja i 32/44 medicinskih sesta-
ra. Na odluku o uzimanju dodataka pre-
hrani kod preostalih 25% ispitanika naj-
više su utjecali mediji i društvene mreže 
s 49%, potom stariji članovi obitelji 25%, 
stručne osobe 16% te prijatelji i kolege 
10%. Ovim istraživanjem dokazana je 
statistički značajna razlika između stu-
dijskih programa o utjecaju na odluku o 
uzimanju dodataka prehrani kod starijih 
članova obitelji (χ2=12,4; P=0,005). 

Istraživanjem su se prikupili podatci 
o učestalosti konzumacije citrusa, ora-
šastih plodova i plave ribe. Dobiveni re-
zultati pokazuju da najveći broj primalja 
citruse konzumira jednom tjedno 5/11, 
a medicinske sestre sezonski 24/44 is-
pitanice. Dokazana je statistički značaj-
na razlika između ispitivanih skupina u 
uzimanju citrusa jednom tjedno (χ2=7,4; 
P=0,012), jednom dnevno (χ2=5,1; 
P=0,023) te sezonski (χ2=10,1; P=0,001). 

Rezultati ovoga istraživanja pokaza-
li su da studentice nemaju sklonost ane-
miji, 78% studentica od ukupnog broja 
anketiranih, od čega je 7/11 primalja te 
36/44 studentice sestrinstva. Na temelju 
odgovora ispitivane skupine studenata, 
najveći broj studenata, 69%, ima respi-
ratorne infekcije ili opći pad imuniteta 
manje od dva puta godišnje, od toga 7/11 
primalja i 30/44 medicinskih sestara. 

Nadalje, dva puta godišnje 31% ispita-
nih je imalo neku respiratornu infekciju 
ili opći pad imuniteta i to 4/11 primalja i 
13/44 medicinskih sestara.

Orašaste plodove nitko od studenti-
ca ne konzumira dnevno, a najviše stu-
dentica ga konzumira jednom mjesečno, 
73% ispitanica (Tablica 3). Orašasto voće 
najviše konzumiraju primalje i to 7/11 is-
pitanica jedanput tjedno, a medicinske 
sestre 38/44 jednom mjesečno. Prema 
našem istraživanju utvrđena je statistički 
značajna razlika između ispitivanih sku-
pina u uzimanju orašastih plodova jed-
nom tjedno (χ2=9,2; P=0,003), te jednom 
mjesečno (χ2=7,5; P=0,002), Tablica 3.

Plava riba bila je zastupljenija i uče-
stalija u prehrani primalja među kojima 
je njih 6/11 (55%) konzumiralo plavu 
ribu jedanput mjesečno, dok je najviše 
medicinskih sestara, njih 29/44 (66%), 
konzumiralo plavu ribu manje od jed-
nom mjesečno, te na razini statističke 
značajnosti od 5% nema statistički zna-
čajne razlike u odgovorima između stu-
dijskih programa. 

Rasprava

Istraživanje je imalo za cilj analizira-
ti prehrambene navike studenata zdrav-
stvenih studija i procijeniti koliki utjecaj 

Tablica 3. 
Učestalost konzumacije pojedinih skupina namirnica

Svi studenti n (%) Primalje n (%) Medicinske sestre n (%) χ2; P

Učestalost unosa citrusa (naranče, limuni) u organizam 

Jednom dnevno 1 (2) 1 (9) 0 (0) 5,1; 0,023

Jednom tjedno 14 (25) 5 (46) 9 (20) 7,4; 0,012

Tri puta tjedno 14 (25) 3 (27) 11 (25) 2,7; 0,668

Sezonski 26 (48) 2 (18) 24 (55) 10,1; 0,001

Učestalost unosa orašastih plodova (bademi, orasi) u organizam 

Jednom dnevno 0 (0) 0 (0) 0 (0)

Jednom tjedno 13 (27) 7 (64) 6 (14) 9,2; 0,003

Jednom mjesečno 42 (73) 4 (36) 38 (86) 7,5; 0,002

Učestalost unosa plave ribe u organizam 

Jednom tjedno 0 (0) 0 (0) 0 (0)

Jednom mjesečno 21 (38) 6 (55) 15 (34) 3,4; 0,796

Manje od jednom mjesečno 34 (62) 5 (45) 29 (66) 1,7; 0,981
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na njih imaju mediji i društvene mreže. 
Ovo se istraživanje provodilo među stu-
dentskom populacijom u mediteranskom 
gradu Splitu. Prema Svjetskoj zdravstve-
noj organizaciji te mišljenjima brojnih 
nutricionista upravo je mediteranska 
prehrana primjer pravilne, uravnotežene 
prehrane koja osigurava organizmu sve 
nutritivno potrebne tvari te je pri samom 
vrhu među dijetama posljednjih desetak 
godina. Mediteranska se prehrana bazira 
na konzumaciji mnogo voća, povrća, ora-
šastih plodova uz korištenje plave ribe te 
zdravih masti (maslinova ulja). Ovakav 
način prehrane dobar je izvor vitamina, 
minerala, prehrambenih vlakana, nezasi-
ćenih masnih kiselina te fitokemikalija, a 
njezina primjena rezultira boljim zdrav-
ljem u kasnijoj životnoj dobi te duljim 
životom (25-27). S obzirom na to da je u 
današnje vrijeme svijet digitaliziran i da 
se živi užurbanim, ali sjedilačkim nači-
nom života, ne čudi činjenica da je naj-
veći broj ispitanika u ovome istraživanju 
odgovorio da na njihove prehrambene 
navike u najvećoj mjeri utječu mediji i 
društvene mreže. Tako je 65% ispitanica 
u ovom istraživanju odgovorilo da me-
diji i društvene mreže najviše utječu na 
stvaranje njihovih prehrambenih navika, 
a nakon njih slijede stariji članovi obite-
lji (31%) te potom prijatelji i kolege (4%). 
Do sličnih su istraživanja došli i znan-
stvenici u Španjolskoj koji su utvrdili 
da utjecajne osobe s društvenih mreža, 
posebice s Instagrama, imaju značajnu 
ulogu u formiranju prehrambenih navika 
studenata (28).

Rezultati ovoga istraživanja poka-
zali su da se ispitanice s obaju studijskih 
programa najviše koriste medijima i 
društvenim mrežama i kao izvorom in-
formacija o nutritivnoj vrijednosti hrane, 
pri čemu 46% primalja i 59% medicin-
skih sestara. Pritom je važno navesti da 
su korištenjem društvenih mreža mladi 
stalno izloženi sadržaju koji postavlja 
standard onoga što je u društvu prihvat-
ljivo. Većina tog sadržaja je nerealistična 
jer prikazuje sretne i utrenirane ljude, 
stoga su studenti podložni utjecaju slav-
nih i poznatih osoba, influencera s druš-
tvenih mreža u nadi da će im njihovi sa-
vjeti pomoći pri postizanju izgleda koji je 
u skladu s trenutačnim društvenim stan-
dardom (29). Poznato je da je u student-

skom razdoblju osobama jako važan fi-
zički izgled pa često pribjegavaju restrik-
tivnim obrascima prehrane. Kupovina 
hrane i način prehrane kod većine ljudi 
je pod utjecajem prehrambenih trendo-
va o kojima se najčešće saznaje putem 
medija, naročito društvenih mreža kao 
što su Facebook, Instagram, SnapChat, 
TikTok i sl., na kojima pojedinci s dru-
gima dijele svoje prehrambene navike i 
tako utječu na druge ljude i na formira-
nje trendova (21). To je potvrđeno i ovim 
istraživanjem i upućuje na aktualnost 
provedenog istraživanja. Naime, na od-
luku studenata o prelasku na restriktivni 
obrazac prehrane najviše utječu mediji 
i društvene mreže i to na 58% ispita-
nih, potom slijede stariji članovi obitelji 
20%, pa stručne osobe s 18% te prijatelji 
i kolege sa studija 4%. Iako su mediji i 
društvene mreže brz i jednostavan alat 
za saznavanje novih informacija, nisu 
nužno i pouzdan. Naime, istraživanje iz 
2022. godine je utvrdilo da je velika koli-
čina informacija koje dolaze s društvenih 
mreža netočna (30). Kod toga je posebno 
problematično kada je riječ o prehram-
benim informacijama koje uključuju pri-
mjenu popularnih restriktivnih obrazaca 
prehrane koji se prikazuju kao zdravi, a 
mogu dovesti do poremećaja u prehrani. 
Stoga je zdravstvena pismenost iznimno 
važna jer odražava stupanj u kojemu su 
pojedinci sposobni pronaći, razumjeti i 
koristiti se zdravstvenim informacijama i 
uslugama kako bi odlučivali o svom i tu-
đem zdravlju (31). Procjena pouzdanosti 
informacija o zdravstvenim rizicima iz 
medija, razumijevanje medijskih infor-
macija o tome kako unaprijediti zdravlje 
te korištenje informacija iz medija u svr-
hu zaštitite od bolesti, nije jednostavan 
posao u užurbanom načinu življenja (32). 
Zbog toga je većini ljudi lakše slijediti 
upute i savjete s društvenih mreža nego 
odvojiti vrijeme za provjeru informacija 
iz više izvora te stvoriti vlastite stavove 
o zdravlju. 

Dobiveni rezultati pokazuju da na 
odluku o uzimanju dodatka prehrani u 
najvećem postotku (49% od svih ispi-
tanih) utječu mediji i društvene mreže. 
Mediji i društvene mreže su kao izvor 
informacija popularni jer nude mišljenja 
i stavove ljudi, a objave na društvenim 
mrežama su zanimljive kao sredstvo 

komuniciranja između medija i pratite-
lja. U današnje vrijeme društveni mediji 
predstavljaju platformu za komunikaciju 
omogućavajući širenje informacija na 
globalnoj razini, a što utječe i na mišlje-
nje te na životne odluke pojedinca (29). 

Prehrambena pismenost medicin-
skih sestara i primalja važna je jer su 
upravo one u direktnoj komunikaciji s 
pacijentima zbog pružanja skrbi i imaju 
važnu ulogu u prevenciji bolesti i pro-
micanju zdravlja. U prilog navedenoj 
tvrdnji idu rezultati istraživanja koje je 
provedeno u Turskoj na 309 studenata 
sestrinstva. Oni su pokazali da najviše 
ispitanika, 50,5%, ima dobru razinu zna-
nja o hrani, 34% ispitanika ima srednju 
razinu znanja, a 6,1% nisku razinu. Una-
toč dobivenim rezultatima, Mengi Çelik 
i Semerci navode da se u daljnjem radu 
sa studentima ne umanjuje važnost kon-
tinuirane prehrambene edukacije stude-
nata sestrinstva (33). 

Ovim istraživanjem prikupili su se 
rezultati ispitivanja učestalosti konzu-
macije citrusa, orašastih plodova i plave 
ribe u studentskoj populaciji. U Tablici 3. 
vidi se da nitko od studenata sa smjera 
sestrinstva ne konzumira citruse dnev-
no, što je nedovoljno uzevši u obzir da se 
istraživanje provodilo u ožujku kada su 
citrusi još uvijek bili sezonska namirni-
ca. Ako se gleda mediteranski način pre-
hrane, konzumacija citrusa kao izvora 
vitamina C i kao antioksidansa nije za-
dovoljavajuća. Također, s nutricionistič-
kog gledišta za mediteransku prehranu 
karakteristična je uravnotežena konzu-
macija hrane bogate vlaknima, različitim 
antioksidansima i nezasićenim mastima 
kao i veći unos bjelančevina koje potje-
ču od ribe i morskih plodova (27). Ovo 
istraživanje je pokazalo da je plava riba 
zastupljenija i učestalija u prehrani kod 
primalja. One je najviše konzumiraju je-
danput mjesečno 6/11 (55%) dok je me-
dicinske sestre konzumiraju rjeđe, do je-
danput mjesečno 29/44 (66%). Preporuka 
mediteranske prehrane je uvrstiti najma-
nje dva puta tjedno u obrok plavu ribu i 
plodove mora. Prema Američkoj udruzi 
za srce (engl. American Heart Associa-
tion) masna riba bi se trebala konzumi-
rati dva puta tjedno, najviše zbog svog 
sadržaja omega-3 masnih kiselina koje 
povoljno utječu na zdravlje (34). Podatak 

je za razmišljanje da u provedenom istra-
živanju nitko od ispitanika nije odgovo-
rio da konzumira plavu ribu jednom na 
tjedan, što spada u temelje mediteranske 
prehrane, a istraživanje je provedeno u 
mediteranskom gradu. Nadalje, prema 
preporuci Američke udruge za srce kao 
i mediteranske prehrane, jednom dnevno 
trebali bi se konzumirati orašasti plodovi 
i to puna šaka, što bi bilo oko 30 g ora-
šastih plodova dnevno (35). Nijedna od 
55 ispitanica u ovom istraživanju ne kon-
zumira dnevno orašaste plodove. Dakle, 
iz ovog istraživanja se vidi da studentice 
ne konzumiraju orašaste plodove i plavu 
ribu u skladu s preporukama Američke 
udruge za srce i ne slijede ni smjerni-
ce za korištenje osnovnih namirnica u 
mediteranskoj prehrani. Stoga, rezulta-
ti ovog istraživanja upućuju na potrebu 
unaprjeđenja zdravih prehrambenih na-
vika studenata, a koje bi se mogle postići 
različitim intervencijama. Jedna od njih 
je uključivanje zdravstvene pismenosti u 
obrazovne i javnozdravstvene strategije 
(36). Nastavno na formalno obrazova-
nje može se edukacija organizirati i kao 
obavezan i/ili izborni kolegij na studiju 
ili osnovne ishode učenja o hrani imple-
mentirati transkurikularno kroz različite 
kolegije. Edukacija o uravnoteženoj pre-
hrani može se i neformalno realizirati se-
minarima, konferencijama, tečajevima, 
radionicama, studentskim tribinama, što 
također može doprinijeti jačanju zdrav-
stvene pismenosti. Isto tako, primjerice, 
interaktivne radionice, koje uključuju 
međusobne rasprave i zajedničko rješa-
vanje problema, pokazale su se učinko-
vitim u povećavanju znanja i mijenjaju 
stavove prema složenim zdravstvenim 
pitanjima kao što su prehrana i tjelesna 
aktivnost (37).

Prilagodba načinu edukacije u 21. 
stoljeću zahtijeva i integraciju digitalnih 
tehnologija u modalitete zdravstvenog 
opismenjavanja i tako se može poboljša-
ti dostupnost informacija i učinkovitost 
preporučenih mjera (38, 39). Niz istra-
živanja je konzistentno u zaključcima 
da digitalne platforme poput mobilnih 
aplikacija učinkovito zadovoljavaju nove 
generacija koje su upućene u tehnologi-
ju tako da mogu, ne samo biti platforma 
za širenje zdravstvenih informacija nego 
mogu omogućiti interaktivna i persona-

lizirana iskustva učenja (40-43). Platfor-
me društvenih medija proširuju domet 
kampanja o zdravstvenim informacija-
ma, uključivo i onih vezanih za pravilnu 
prehranu, i omogućuju dinamiku učenja 
među vršnjacima koja je utjecajna među 
adolescentima (44-46). Slično tome, pro-
grami vršnjačkog obrazovanja iskorišta-
vaju utjecaj društvenih mreža adolesce-
nata za promicanje zdravog ponašanja i 
pismenosti (47, 48). Citirana istraživanja 
naglašavaju transformativni potenci-
jal digitalnih tehnologija, interaktivno 
učenje i inicijativu vođenu od vršnjaka 
za poboljšanje zdravstvene pismenosti 
među adolescentima kroz pristup obra-
zovanju o pravilnoj prehrani. Stoga tre-
ba biti višestran tako da se tradicionalne 
metode edukacije nadopune inovativnim 
strategijama koje su u skladu s interesi-
ma i ponašanjima današnje mladeži (42). 
Također treba naglasiti da bi intervenci-
je zdravstvenog opismenjavanja trebalo 
prilagoditi različitim populacijama stu-
denata vezano uz njihovu izobrazbu, so-
cioekonomski status i podrijetlo. 

Dobivene rezultate ovog istraživa-
nja treba sagledati u kontekstu nekoliko 
ograničenja. Tako su metodološka ogra-
ničenja u sudjelovanju manjeg broja stu-
denata s obzirom na ukupnu studentsku 
populaciju te bi u budućim istraživanji-
ma trebalo uključiti studente s različitih 
godina studija i s ostalih sastavnica Sve-
učilišta u Splitu (zdravstvenih i nezdrav-
stvenih usmjerenja), kao i nadopuniti 
upitnik s većim brojem pitanja.

Zaključak

Rezultati provedenog istraživanja 
potvrđuju trend snažnog i sve većeg utje-
caja medija, posebice društvenih mreža, 
na prehrambene navike studentske po-
pulacije. Suvremeno društvo zbog pri-
sutnosti novih tehnologija pruža veliku 
dostupnost, raznovrsnost i brzinu širenja 
informacija, a čovjek kao društveno biće 
ima potrebu za društvenom interakcijom. 
Okolina, obitelj i društvo u kojem mlada 
osoba odrasta i živi sudjeluju u učenju 
kako primati i razumjeti medijske sadrža-
je da oni ne bi negativno utjecali na oso-
bu. Zbog toga je važna medijska pisme-
nost na koju se, nažalost, u našem društvu 
i dalje ne daje dovoljno pozornosti. 

Aktualnosti provedenog istraživanja 
pridonosi i činjenica da je riječ o budu-
ćim zdravstvenim djelatnicima kojima 
se pacijenti obraćaju kada traže savjet u 
vezi s načinom prehrane te izbora namir-
nica s obzirom na njihovo zdravstveno 
stanje. 

S obzirom na velik broj dezinforma-
cija o hrani i prehrani koje se nalaze u 
medijima i na društvenim mrežama, po-
stoji potreba za dodatnim educiranjem 
studenata zdravstvenih usmjerenja o 
vrstama namirnica i njihovu utjecaju na 
zdravlje. Dodatne vrste edukacija mogu 
biti formalne, što uključuje nove kolegi-
je ili povećanje broja sati u postojećem 
kolegiju o hrani u nastavi, a neformalne 
edukacije mogu uključivati organizira-
nje seminara na Sveučilištu ili nazočnost 
seminarima, konferencijama iz područ-
ja nutricionizma. Važno je naglasiti da 
studenti zdravstvenih usmjerenja treba-
ju biti educirani kojim stručnim osoba-
ma mogu uputiti pacijente za dobivanje 
točnih i provjerenih informacija o hrani 
i prehrani prema njihovu zdravstvenom 
stanju. 

Zahvaljujemo studentima druge go-
dine Sestrinstva i Primaljstva Sveučiliš-
nog odjela zdravstvenih studija u Splitu 
ak. god. 2022./2023. na sudjelovanju u 
ovom istraživanju.
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Summary

THE INFLUENCE OF THE MEDIA AND SOCIAL NETWORKS ON THE EATING HABITS OF HEALTH STUDENTS

Anita Rakić, Vanessa Ivana Peričić, Ines Banjari, Anamarija Jurčev Savičević

Aim: This research aimed to gain insight into the eating habits of health students and determine the influence of the media and 
social networks on their formation.

Methods: 55 female students of the University of Split, University Department of Health Studies, from the 2nd year of undergra-
duate studies from two study programs (midwifery and nursing) participated in the study, and their nutrition knowledge was tested 
by questionnaire. Questions from the validated general nutrition knowledge questionnaire for adults were used, and the χ2 test was 
used to determine the differences between the two study programs.

Results: 11 midwifery students and 44 nursing students participated in the research. The results show that the media and social 
networks have the greatest influence on their eating habits, with 55% of midwifery students and 68% of nursing students (χ2=1.8; 
P=0.311). Furthermore, the main sources of information about the nutritional value of food for 56% of the respondents were the 
media and social networks. Also, the media and social networks influence the restrictive eating patterns of 58% of respondents and 
the decision to take nutritional supplements in 49% of respondents. The test results related to the intake of certain foods showed that 
citrus fruits are mostly consumed seasonally by 48% of the respondents with a statistically significant difference between the study 
programs (χ2=10.1; P=0.001). No one consumes nuts daily, and none of the respondents consumes bluefish once a week.

Conclusion: The results of the conducted research confirm the trend of a strong and increasing influence of the media and social 
networks on the eating habits of the student population. The relevance of the research lies in the fact that these are future healthcare 
professionals who patients consult for advice on diet and food choices given their health condition. Considering the large amount 
of misinformation about food and nutrition found in the media and on social networks, there is a need for additional education of 
these students about the types of foods and their impact on health.
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